

聚焦重点任务 提升服务效能

镇安着力打造优质高效营商环境

改革进行时

本报讯(通讯员任拉利 连萍 王琦)8月9日,笔者从镇安县委改革办了解到,今年以来,镇安县聚焦经济发展和改革攻坚任务,不断深化经济体制改革,全面提升服务效能,助推全县形成办事更高效、市场更满意、支撑更有力、预期更稳定、亲清更统一的营商环境。

镇安县不断持续深化审批制度改革,将全县16个部门424项政务服务事项集中办理,围绕审批依据、办理流程、时限要求,印发《镇安县行政审批事项受理清单》,进一步优化办事流程、精简申请材料。特别是对31项高频事项压时限、减流程、减

材料,出台《镇安县工程建设项目审批制度改革实施细则》,社会投资标准(备案)类工程建设项目审批时限压缩至80个工作日,企业开办实现1个工作日内办结。上半年,新增市场主体802户,累计达到2.18万户,较去年增长11%。

同时,精准实施“小切口”改革,实施“镇周到”政务品牌、质量服务超市、“五未三倒”项目服务机制等经济领域“小切口”改革,从源头优化政务服务。事前做到项目谋划、对接需求、前置服务、招商引资“四个精准”,实施全链条闭环模式“镇周到”政务服务;事中实行“简单事立即办”“容缺受理+承诺制”“五办服务”等,精准解决手续审批难的问题。对已划转的183项行政许可事项流程进行梳理,依法依规给流程、材料“瘦身”,再造流程47项,精简资料87

件,制定帮代办事项清单161项,帮代办52件。《陕西省镇安县建树“镇周到·安心办”政务服务新品牌》等4项典型案例在中国发展网等国家级平台刊发,《镇安县以“小清单”链通“全周期”等3个“小切口”改革案例在《要情快报》《改革工作动态》等省级简报刊发。

镇安县还积极推进要素保障改革,深入开展“标准地+承诺制”改革,印发《镇安县推进标准地改革实施方案》,实行“一次性告知、一次性承诺、一次性办结”告知承诺制,明确自2023年起县城工业集中区新增工业项目用地“标准地”供应不低于50%,逐步实现镇云新区及城镇成片开发区“标准地”供应。深化“亩均论英雄”综合改革,成立亩均办,积极推广节地型、紧凑型高效开发模式,对全县规模以上工业企业、省级以上园区亩

均效益进行综合评价,促进“创新强、亩产高、节能好、减排多”的企业加快发展。目前,全县46家规模以上工业企业完成评价分类,其中9户为A档,37户为B档。

镇安县注重优化提升招标投标服务水平,助推房地产建设及市政基础设施工程招标投标实现网上公共资源平台公开交易,建设单位、投标企业、监管机构均在网上报名、资审、投标、评标、定标。实行数字证书在公共资源交易领域跨地区、跨平台互认,实现异地评标,有力推动市场主体使用网络共享数字证书开展招标投标交易。实行以信用承诺和银行保函代替缴纳投标保证金制度,简化招标投标办事程序,全面提高招标投标工作效率。上半年以来,已有62个投标企业、9个建设单位通过公共资源平台交易,完成招标投标项目9个。

丹凤「列席旁听」让机关党建严起来

本报讯(通讯员茹赏 刘路捷)“宣布开会,首先要统计到会人数。”“支委会研究讨论的事项未做到一事一议,逐人发表意见。”近日,在丹凤县人社局机关党支部支委会上,县委机关工委列席旁听工作组进行了现场点评。“列席旁听组给我们提出的意见很中肯,我们一定认真总结、查摆不足、分析原因、明确改进办法和措施,切实提高组织生活质量。”该局党支部书记李百朝这样表态。

这是丹凤县推行县直机关组织生活“列席旁听”制度的一个缩影。今年6月以来,丹凤县为解决县直机关党组织组织生活不规范、方式单一、质量不高等问题,县委机关工委探索推行组织生活“列席旁听”制度,通过精心组织、上门旁听、现场点评、限期整改等方式,提高组织生活质量,有效推进县直机关党组织“分类指导、争先先进”三年行动计划和“四强”党支部创建,不断让机关党建严起来、实起来、强起来。

丹凤县委机关工委从政治立场、业务能力、工作态度等方面综合考虑,择优从县直机关单位挑选56名机关党务干部,组成5个列席旁听工作组。工作组联合县直机关党组(党委)、机关党委(党总支)负责同志,对其所辖党组织开展的“三会一课”、主题党日等组织生活进行抽查式随机列席旁听,原则上每年对各机关单位至少列席旁听1次,确保56家县直单位全覆盖、无遗漏。每次旁听结束后,旁听人员对旁听单位组织开展的活动内容、活动形式、活动程序等进行现场点评,并填写《县直机关组织生活旁听情况反馈单》,肯定成绩,指出不足。被旁听党组织根据反馈单找差距、找不足,建立整改台账,明确专人负责,采取有力措施,限期整改到位。

截至目前,全县共开展组织生活列席旁听39场次,提出意见建议54条。县委机关工委把组织生活列席旁听情况作为党支部书记述职评议、党组织党员评优评先、机关党建年度考核工作的重要依据,并对提出的各类意见加强跟踪督导,明确整改时限,确保问题及时整改到位。对开展工作不及时、不认真的,对规定动作不到位的予以通报,纳入机关党建“评议交账”和年度考核内容。

金丝峡镇扎实做好矛盾纠纷排查化解

本报讯(通讯员代绪刚 宋林佩 陈颖蕊)8月4日,笔者从商南县金丝峡镇政府了解到,金丝峡镇深入学习“枫桥经验”,探索实施了“三个三”工作法,有效推动了矛盾纠纷排查化解工作走深走实,为全镇和谐稳定与健康发展提供了坚实的保障。

金丝峡镇强化三线排查全覆盖,围绕中心工作排查化解,针对秦岭生态环保、产业发展、项目建设等,定期开展全面排查,确保潜在矛盾纠纷能够及时发现并解决,为各项中心工作的顺利推进保驾护航。专项排查化解,针对节假日、重大活动期间及特定领域的焦点问题,组织专项排查行动,集中资源与力量,高效解决特定类型纠纷,避免问题累积,维护社会稳定。联合政法单位排查化解,定期召开部门联席会议机制,对于复杂敏感的矛盾纠纷进行专项研判,通过联合排查与化解,提升矛盾纠纷的处理效率与公信力。

坚持三级联调促化解,基层片长初调,在14个村(社区)筛选了309名基层片长,对日常生活中的小纠纷或邻里矛盾进行初步调解,力求将问题解决在萌芽阶段。村“两委”中调,对于片长难以独立解决的纠纷,由村“两委”介入,通过村“两委”干部调解和村(社区)资源,寻求矛盾双方满意的解决方案,维护村(社区)和谐。镇调委会及相关单位终调,针对重大、复杂的矛盾纠纷,由镇调委会牵头,协同相关部门与专业律师,进行深入调查与综合研判,制定最终调解方案,确保公正、高效的纠纷解决。

金丝峡镇还做到3项保障激活力,建立专项台账,镇平安办建立矛盾纠纷排查化解专项台账,实现与政法单位的信息共享,优化工作流程,提高处理效率。建设专业队伍,强化调解员的选拔与培训,引入法律、心理学等专业人士,目前,镇村长期聘请律师5名、专业顾问2名,不断提升调解队伍的专业化水平。健全考核机制,对151名“一长一员”实施定期考核,表彰优秀调解工作者,通过评优树模,激发参与调解的积极性与荣誉感,提升整体调解效能。

据了解,今年以来,金丝峡镇排查矛盾纠纷42件,成功化解37件。

商州推动巡察整改评估实效化

本报讯(通讯员李婷)“班子成员未严格落实分管领域巡察整改责任,村集体经济合同清理不到位,直巡村档案资料缺失等问题整改质量不高,未举一反三开展整改……”近期,商州区对十九届区委第四轮巡察的党组织开展整改成效评估,直面问题、压实责任、限期整改是这次整改评估的主旋律。

为严格落实习近平总书记关于要把巡察整改作为推进高质量发展和全面从严治党的重要抓手的要求,商州区制定出台《商州区巡察整改评估办法》,从评估对象、评估内容、评估实施、评估结果运用等方面作出具体安排,全面评估巡察反馈问题整改成效,扎实做好巡察整改“后半篇文章”。

整改评估按照“一轮巡察一评估”原则,在每轮常规巡察期间穿插进行,以“督查+评估”的方式,集中对整改期满的被巡察党组织开展全覆盖的现场综合评估,“把脉会诊”,重点从责任落实、问题整改和建章立制等方面,查看巡察反馈问题整改任务是否全面完成、成效是否明显,推动巡察整改提质增效,坚决杜绝“一巡了之”。

截至目前,商州区已完成对十九届区委第一轮至第四轮巡察党组织的整改情况成效评估,反馈问题共496个,已整改到位488个,正在整改8个,平均整改完成率达98.4%,督促各单位建立完善制度190多项,先后有9个巡察整改成效评估结果“一般”、2个“较差”的被评估党组织主要负责人因巡察整改不力受到约谈。

为促进督查评估成果实效化,巡察整改督查评估情况将作为日常监督、党风廉政建设责任制检查、年度考核、干部选拔任用、评先评优等的重要依据。对整改推进力度小、推进缓慢的,下发提醒函、督办函;对整改打折扣、搞变通、不认真负责、消极敷衍、弄虚作假的,移交纪检监察机关严肃追究问责,对典型问题公开通报曝光,确保巡察反馈问题全面整改到位。

“巡察是政治体检,巡察整改成效评估就是以‘跟踪复诊’的方式,不断增强被巡察党组织持续抓整改的自觉性和主动性。下一步,我们将继续紧盯巡察反馈问题整改,压实被巡察党组织主体责任,真正发挥以巡促改、以巡促建、以巡促治的积极作用。”区委巡察办主要负责人表示。

7月19日中午,国网柞水县供电公司调度室紧张的情绪几乎凝结,线路连接报警,警报灯红光闪烁,报灾电话和失联网点像一块巨石压在现场人员心头。晚8时,红岩寺镇、曹坪镇等地的供电系统相继陷入瘫痪,供电形势异常严峻,抢修工作刻不容缓。

使命召唤

7月19日,柞水县发生灾害性暴雨天气,12小时内累计降雨量达50毫米以上,受灾严重的曹坪镇、红岩寺镇、瓦房口镇,累计降雨量高达150毫米以上,多地发生山洪、泥石流等自然灾害,导致柞水电网11条10千伏线路故障,涉及271个台区、2.47万户,灾区交通及通信全部中断。

国网柞水县供电公司第一时间启动Ⅲ级应急响应,成立“7·19”防汛抢险临时指挥部,下设信息统计、查灾抢修、物资材料、外联协调、后勤保障、用户服务、宣传报道、保险理赔8个小组。针对受灾严重的3个镇,国网柞水县供电公司立即组建党员突击队,乾佑供电所党员杨传明第一个报名,要求前往重灾区红岩寺镇。小岭供电所党员樊海东、张国锋主动请缨,申请去曹坪镇。营盘供电所陈志华、下梁供电所叶明智……紧接着各个供电所的党员纷纷加入突击抢修队。没有号召,却人人“逆水”出征,他们深入灾情腹地,查看电力设施受损及群众用电情况,研判快速复电方案。在这场抗洪保电战

斗中,柞水公司党员干部冲锋在前、身先士卒,在有限条件下实时发布停电原因及抢修进度,并对受灾及停电区域群众开展需求询问及安抚工作,对重要、敏感群体采用应急发电车、发电机提供应急用电保障。积极与政府交通部门沟通,实时掌握道路通行情况,将道路修复与电力抢修同步开展,做到“路通电通”。这为后续的灾后自救和重建奠定了坚实基础。

向“难”而行

7月19日晚9时,一位从事电力工作20余年的老电力工作者胡源江,给办公室报备后前往曹坪灾区。

7月20日凌晨,在救援便道尚未畅通的情况下,多支党员先锋队率先开拔。坍塌的道路,冲毁的房屋,连正常徒步的小道几乎没有,一踩就陷到膝盖深的污泥中,最深处已没过腰身,恶劣的环境给现场勘察和抢修带来了极大考验。

爬坡、蹚河、穿过林区……他们深一脚浅一

脚,甚至手脚并用在泥泞中爬行。在通信中断的困境下,有人徒步翻山越岭40公里进行巡线勘察,脚底磨出了血泡也毫无怨言;有人在高温下连续抢修导致眩晕,却拒绝特殊照顾,稍作休整便又投入紧张的工作中;还有人即便不断摔倒也要坚持携带重要设备攀上山顶统计电力设备受损情况……

灾情发生后,国网商洛公司高度重视并迅速行动,多方协调资源支援柞水。7月24日,多批重要电力物资顺利抵达柞水县曹坪镇、红岩寺镇等地,为正在紧张进行的电力抢修工作提供了有力支撑。

与此同时,国网陕西省电力有限公司组织各市公司跨市支援柞水,助力柞水防汛抢险保供。西安、咸阳、渭南、渭南、丹凤、铜川、镇安等7家单位抽调200余人组建支援队伍,携带发电机、应急抢修车等装备物资奔赴数百公里支援柞水,加快恢复受损电力设施,全力打通抗洪抢险救灾的“生命线”。

7月25日晚,省市各援助单位抢修人员、专家到达红岩寺和曹坪指挥部,按照指挥部统一

部署,第一时间与柞水公司对接,详细了解柞水电网的布局、电力设施情况等,为后续抢修工作制定精准的方案。同时,组织专业人员开展分析,预判抢修的地点和受灾情况,核对电气接线图、地理接线图,制定安全措施,熟悉工作现场,并同步安排人员办理工作票许可申请等手续。根据现场环境和抢修情况,科学调配抢修队伍和物资,做足抢修前的准备,力争以最短的时间完成抢修工作。

希望之光

随着抢修工作的深入,夜幕下的灾区逐渐迎来了希望的曙光。在连续数日的昼夜奋战后,电力工人们终于完成了对关键线路的修复工作。当第一缕电流穿越受损的电网,重新注入千家万户,那一刻,整个灾区仿佛被点亮了。灯光闪烁,不仅照亮了漆黑的夜晚,更照亮了人们心中的希望与温暖。

在恢复供电的瞬间,一位受灾群众激动地说:“看到灯亮起来的那一刻,我的眼泪都下来

了。这不仅仅是电来了,更是我们生活的希望回来了。”这句话道出了无数灾区人民的心声。电力的恢复,不仅意味着生活的基本需求得到了满足,更象征着社会秩序的逐步恢复和人们心灵的慰藉。

据统计,本次水灾造成4个镇(街道)42个村电力完全中断,停电10千伏线路7条、398公里、240个台区、21537户。倒断杆1270基,断线1228处,损毁变压器67台。抢修恢复10千伏线路7条、台区234个、用户供电23280户,恢复倒断杆1270基,断线1185处,42个村恢复供电或部分恢复供电,其他正在加紧抢修当中。

此次抢修行动共投入电力工作者超过600人次,他们克服了洪水、泥泞、疲劳等重重困难,这一连串的数字背后,是电力工作者无私奉献、勇往直前的精神写照。他们用自我的汗水和努力,为灾区人民点亮了希望之光,用实际行动践行着“人民电业为人民”。



8月9日,在位于洛南县保安镇黑潭村的高洛市芸瑞农业科技药材基地,400多亩连翘到了采摘期,公司优先安排村里困难家庭留守劳动力采摘连翘果,每天上劳50多人,人均日增加收入80元,持续助力乡村振兴。(本报记者 贾书章 摄)

全市食品安全工作推进视频会议召开

本报讯(通讯员齐勇)8月12日,市市场监管局召开全市食品安全工作推进视频会议,传达全省食品安全协调综合业务培训会议精神,安排部署当前食品安全重点工作。

会议指出,食品安全关系人民群众身体健康和生命安全,食品安全工作要严格落实“四个最严”要求,结合我市食品安全工作实际,进一步优化食品安全属地管理责任和主体责任工作,食品生产经营企业制定符合自身实际的风险管控清单,按照食品生产、经营、餐饮3个环节,分业态分层级制定督导任务清单,督促企业落实主体责任。

会议要求,要扎实开展校园食品安全专项整治,对暑假期间学校食堂改造情况进行督查,全面做好秋季开学前校园食品安全专项检查,及时排查校园食品安全风险隐患,确保广大师生饮食安全。

会议强调,要采取有效措施,扎实开展塑料污染治理工作。要加大塑料污染治理宣传力度,鼓励群众积极参与治理工作,营造全民参与治理的社会氛围。要强化重点行业塑料污染治理,严格落实清洗消毒制度,禁止使用塑料袋套碗、一次性筷子、发泡餐盒等塑料污染物品。禁止使用不可降解塑料袋,鼓励使用可降解塑料或可重复使用购物袋,减少塑料制品使用量。

点亮灾区群众的希望之光

本报通讯员 宋晓虎 党环